

■关注

# 控烟立法岂能留后门

## 控烟难在魄力缺方法

据报道,《公共场所控制吸烟条例》征求意见稿曾明确,“在公共场所、工作场所室内全面禁烟”,但据王陇德等参与条例起草讨论的专家介绍,条例草案的最新版本,已将“全面禁烟”修改为“选择性禁烟”,出现了“餐厅、酒吧、咖啡厅、茶楼、歌舞厅、棋牌室等娱乐场所可以设吸烟区”等条款。此外,征求意见稿中关于烟盒设图形健康警示和全面禁止烟草广告、促销和赞助的条款也都被删除。

从“全面禁烟”到“选择性禁烟”,看似倡导禁烟的宗旨没变,但这种给控烟立法开口子留后门的做法,可能让国家全面禁烟的工作陷于进退两难的境地。对全面立法禁烟来说,一旦在某些公共场所让合法吸烟成为可能,那么禁烟执法工作就会无的放矢,控烟令便会沦为一张废纸。

自2006年《烟草控制框架公约》在我国生效以来,很多城市苦于没有具体规定,始终未曾开过一张违规吸烟的罚单。很多不自觉的烟民,因为缺乏有效制约,在餐厅、

酒店甚至小区的电梯里,面对明显的禁烟标识,目中无人吞云吐雾。

北京则因为颁布了被称为“史上最严控烟令”的《北京市控制吸烟条例》,严格规定在“带盖的、带顶的”公共场所一律禁烟,全面禁烟不留口子、不留死角,才取得了良好的控烟成果。据统计,北京实施控烟条例1年以来,公众场所吸烟人数从11.3%下降到3.8%;餐馆吸烟由40.3%下降到14.8%。

近年来,控烟已经成为普遍共识,但怎么控、用多大力度、在多大范围等都成了问题。有人建议全面控烟,有人心慈手软要考虑烟民的利益;有人对烟草业喊打,但支持力挺、“感恩戴德”的声音也从没断绝……控烟这场涉及不同利益主体的博弈,成了一道考验共识、考验管理智慧的棘手难题。

此次最新版条例草案将“全面禁烟”改为“选择性禁烟”,引来“开倒车”的一片指责——思想是行动的先导,行动能否发力、措施能否发威,常常受限于魄力不足、决心不够。

而一旦在魄力上做加法,其实可以尝试更多方法。比如处罚力度,目前各地控烟条例对个人的处罚标准通常只是50元,震慑力不足。反观国外罚款动辄成千上万元,让人不敢抽、抽不起。比如包装警示,各国实践表明,包装印有腐烂的肺、漆黑的牙齿等图案,对减少消费有明显效果。根据统计,截至2015年已有85个国家和地区实施图形警示,烟盒包装上图形警示面积大于50%的国家有60个。除了宣传教育,英国、法国、日本等国家还向戒烟者提供补贴,甚至纳入医保,鼓励想戒烟的人免费接受咨询、治疗;有的国家甚至推出“戒烟休假”制度,给决心戒烟的人带薪休假诱惑……

当然,争议不断、各方博弈的本身也是进步的过程,是控烟的必经之路。只是涉及国家控烟的立法大事,必须将国民的利益摆在首位,应该把眼光放远一点。尽管烟草行业每年的纳税额惊人,但吸烟危及人的生命健康,何况因吸烟导致的医疗开支也不可小觑。

(综合京华时报、广州日报)

**宁乡县人民医院**  
(湖南中医药大学附属宁乡医院)

电话:0731-87871511  
地址:宁乡县玉潭镇一环北路209号  
网址:http://www.nxmyy.org

■医改动态

## 北京社区养老推“中央厨房”模式

随着空巢、失能、高龄老人的增多,“吃饭难”成为困扰老人的生活难题。北京市房山区通过“中央厨房”“流动餐车配送”找到破解之法。很快,这种社区养老“中央厨房”模式将在北京全市推广。

临近上午11时,房山区行宫园小区8号楼楼下,许多老年人正在流动餐车前排队等候购餐。家住1单元的张大爷说:“自己一个人住,每到吃饭时就发愁,现在流动餐车送到家门外,方便多了。”据了解,房山区“中央厨房”通过17辆配送车,将“老年餐”高效送达20个社区。送餐车最快8分钟、最慢不超过25分钟就能把饭菜送到老人家。且所有菜品均由持有厨师证的专业厨师制作,口感以软糯清淡为主,适合老年人食用。

80岁以上老人或是行动不便的失能、特困老人,只要在居委会进行登记,就会享受到送餐上门的服务。送上门的“老年餐”,按照1荤1素、1份主食和1份汤的标准进行搭配,保证老人营养均衡。

“老年餐”饭菜可口,是因为蔬菜全部来自送餐服务签约企业自有的种植基地。蔬菜从种植大棚采摘并经检测合格后,就直接送入“中央厨房”加工车间进行择菜、分菜、炒制等多个环节加工,最后装车配送至定点社区。因减少了流通环节,也有效降低了菜品价格。老年餐的菜价比普通饭店便宜。不仅如此,持老年证、残疾证就餐的老人还可享受8折优惠。

(北京日报,5.26,童曙泉、王天洪/文)

■健康故事

## 爱美打耳洞 耳朵长疙瘩

爱美的小张打完耳洞不久,右耳耳洞旁长出了鹌鹑蛋大小的囊肿。厦门市中医院耳鼻喉科医生接诊确定是打耳洞导致的疤痕,切除即可。

厦门20岁的小张,1年前在一家美甲店打了耳洞,两天后其中一个耳洞不停流脓,几天后又开始痒,打耳洞的地方鼓起了2个包。1年内,包块竟然长到了鹌鹑蛋那么大。于是,小张到该市中医院耳鼻喉科就诊。接诊的陈兆阅医师判断肿块是因打耳洞引起的疤痕疙瘩,切除后复发率在1/3左右。陈兆阅说,他每年都能接诊几十个因打耳洞导致疤痕疙瘩的爱美女士。

对此,陈兆阅提醒,千万别在地摊打耳洞,没有医疗资质的机构往往消毒不严格,不仅容易导致感染,还有可能传染乙肝等疾病。此外,疤痕体质者尽量不要打耳洞。

(厦门日报,6.1,刘蓉、李琪彬、黄琳/文)



选择留藏 有人需要

76岁的共产党员叶如陵的选择与众不同:当年医学院毕业,别人留在北京,他去了西藏;援藏一期3年,但他一呆31年,直到退休;很多像他一样的退休医生被医院高薪返聘,他却当了看病不收钱的社区志愿者。叶如陵说,留下来,是因为有人需要我。图为5月24日,叶如陵在北京朝阳区香河园街道西坝河西里社区的叶如陵工作室为一位社区居民义务看病。

(新华社,鞠焕宗/摄)

■给您提个醒

## 凉席没洗就睡 小宝宝真遭罪

“我的孩子出生才7天,背上就长了个大脓包,还一直发高烧,这可怎么办啊……”前两天,一对夫妇带着自家宝宝到东阳市人民医院求助。

20岁出头的小龙夫妇在7天前,迎来了他们的第一个宝宝小宇。可孩子才出生3天,后颈脖子处就长了一个红疖子,家长当时没太在意。接着几天,小宇的背部有点肿,疖子增大,变得易哭闹、奶量也变少,有时还会吐奶。可这对粗心的父母依旧没当回事。直到5月31日,妈妈发现小宇体

温烫手,一量已经38℃。

到东阳市人民医院时,孩子的体温升至39℃。接诊的新生儿科主任陶品武发现孩子已发生了感染性休克以及新生儿败血症,其感染的病原体是金黄色葡萄球菌(一种常引起皮肤等感染的细菌)。刚出生的孩子身上怎么会有这么大的脓包呢?经过询问,陶主任终于找到了罪魁祸首——草席。原来,孩子出生后,正遇上闷热天,为孩子睡得凉快点,小龙夫妇翻出了去年用过的草席,洗也没洗就给孩子铺上了。

存放了1年的草席积累了许多细菌,使用前不清洗,很容易引发脓包疮。可别小看这个疮,它可能会并发败血症、肺炎、肾炎或脑膜炎,给孩子带来非常严重的后果。医生表示,最好别让宝宝直接接触凉席,可在上面铺一层棉布。过敏体质的宝宝则不宜用草席,草席既容易生螨虫,本身也是过敏源。宝宝睡的凉席要常用热水清洗、晾晒,做到“一天一擦洗,一周一晾晒”。

(钱江晚报,6.2,李斐铭、严丽萍、侯明明/文)